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Постановка проблеми. Протягом останнього десятиліття прослідковують-

ся помітні трансформації організаційної структури сільського господарства –

відбулося зменшення кількості великих сільськогосподарських підприємств і

створення значної кількості малих товаровиробників. Однією з форм господа-

рювання, яку віднесено до дрібних, є господарства населення (до складу яких

входять особисті селянські господарства), частка яких у виробництві валової

продукції сільського господарства, за даними Держстату України, у 2011 р. пе-

ревищила 48%, а за деякими видами тваринницької продукції є переважа-

ючою [11]. Однак, незважаючи на істотні обсяги сільськогосподарської діяль-

ності, механізм оподаткування доходів цієї категорії товаровиробників у да-

ний час поки що не розроблено. 

Питання формування механізму оподаткування доходів громадян, які

проживають на сільських територіях, має особливе значення, оскільки від

його вирішення залежить добробут сільських жителів і стан дохідної частини

місцевого бюджету. Слід зазначити, що основне податкове навантаження при

формуванні державної казни припадає на юридичних осіб.
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Аналіз досліджень і публікацій. Дослідженню проблем оподаткування до-

ходів фізичних осіб присвячені наукові праці Р. Жарко [7], О. Коблянської [6],

П. Лайко [7], І Свиноуса [14], Л. Тулуша [15] та інших. Дискусійними залиша-

ються питання доцільності встановлення та оптимізації податкових ставок з

доходів членів особистих селянських господарств. 

Мета дослідження полягає в аналізі можливостей та обмежень доцільності

податкового навантаження на дрібних товаровиробників заради збільшення

дохідної частини місцевих бюджетів.

Основні результати дослідження. Переважаючою складовою господарств

населення є особисті селянські господарства. Згідно із Законом України «Про

особисте селянське господарство» [3], особисте селянське господарство – це

господарська діяльність, яка проводиться без створення юридичної особи

фізичною особою індивідуально або особами, які перебувають у сімейних або

родинних відносинах і спільно проживають, з метою задоволення особистих

потреб шляхом виробництва, переробки і споживання сільськогосподарської

продукції, реалізації її надлишків та надання послуг із використання майна

особистого селянського господарства. 

Особисте селянське господарство (ОСГ) – особлива форма непідприємни-

цької діяльності з виробництва, переробки та споживання сільськогосподарсь-

кої продукції. Селянське господарство ведеться з метою задоволення власних

потреб сім'ї продовольством, товарний характер має лише деяка частина про-

дукції, але отримані доходи при цьому спрямовуються не на комерційні цілі, а

на особисте використання. Внаслідок аграрних реформ значна частина селян

приєднала земельні паї, що їм належать, до своїх селянських господарств [3]. 

У чинному законодавстві передбачається 2 шляхи сплати податків сільсь-

кими домогосподарствами і, зокрема, особистими селянськими господарства-

ми як переважаючою їх складовою: сплата податку з доходів фізичних осіб на

загальних підставах та спрощена система оподаткування (реєстрація суб'єктом

підприємницької діяльності). Однак ці шляхи оподаткування не повністю

адаптовані до сьогоднішніх умов функціонування ОСГ. 

У даний час члени особистих селянських господарств сплачують два по-

датки: земельний податок та податок з доходів фізичних осіб. Відповідно до

Податкового кодексу України земельний податок для фізичних осіб (якими є

члени селянських господарств) встановлено у розмірі 0,1% від нормативної

грошової оцінки сільськогосподарських угідь [1]. Нормативна грошова оцінка

1 га ріллі, за даними Держземагенства [10], коливається в межах від 13,7 тис.

грн. у Житомирській обл. до 26,6 тис. грн. у Черкаській обл. (середня норма-

тивна грошова оцінка 1 га в Україні на 1 січня 2013 р. становила 20,6 тис. грн.).

Тобто, розмір земельного податку складає 13,7–26,6 грн. з 1 га на рік. За остан-

нє десятиріччя розмір нормативної грошової оцінки 1 га ріллі зріс у 2,3 рази

(з 9,1 тис. грн. до 20,6 тис. грн.). Починаючи з 2000 р., відповідно до постанови

КМУ від 12.05.2000 №783 «Про проведення індексації грошової оцінки зе-

мель» [4], проводиться індексація грошової оцінки земель, основою для чого

визначено середньорічний індекс інфляції року, за результатами якого прово-

диться індексація. У 2012 р. Державним агентством земельних ресурсів Украї-

ни було проведено індексацію нормативної грошової оцінки земель.
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Якщо враховувати той факт, що більшість особистих селянських госпо-

дарств володіють земельними ділянками менше 1 га, то такий податок не є

обтяжливим для селян і разом з тим не надто вагомим джерелом надходжень

до місцевого бюджету. За даними Держстату України, у 2012 р. 77,2%, або

4026,8 тис. сільських домогосподарств використовували менше 1 га землі, у

т.ч. 23,7%, або 1236,2 тис. домогосподарств – до 0,25 га, а 27%, або 1408,3 тис.

домогосподарств – від 0,51 до 1 га [11]. Отже, сільські жителі, які володіють

земельною ділянкою до 1 га, в середньому сплатили у 2012 р. земельного по-

датку дещо більше 10 грн. Слід зазначити, що від сплати земельного податку,

відповідно до Податкового кодексу України (ст. 281), звільняються інваліди

першої і другої групи; фізичні особи, які виховують 3 і більше дітей віком до

18 років; пенсіонери (за віком); ветерани війни та особи, на яких поширюєть-

ся дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального за-

хисту»; фізичні особи, визнані законом особами постраждалими внаслідок

Чорнобильської катастрофи. Звільнення від сплати податку за земельні ділян-

ки для вищезазначених категорій фізичних осіб поширюється на одну земель-

ну ділянку для ведення особистого селянського господарства – у розмірі не

більше 2 га [1]. 

У 2012 р. середній розмір площі сільського домогосподарства, включаючи

орендовану, становив 1,22 га, а середній розмір земельного податку – 25 грн.

[11]. Відповідно до даних [11] нами розраховано, що сільські домогосподарст-

ва, які у 2012 р. використовували більше 1 га землі, становили 22,8% загальної

їх кількості, в т.ч. від 1,01 до 5 га – 19,3%, від 5,01 до 10 га – 2,2% і більше 10 га

– 1,3%. Саме згадані домогосподарства ведуть товарне господарство і сплачу-

ють у середньому від 40 грн. земельного податку за 1 га. Слід зауважити, що у

2012 р. великі сільськогосподарські підприємства сплачували у середньому

6 грн. земельного податку за 1 га. Отже, дрібні товаровиробники сплачують до

місцевого бюджету більшу суму земельного податку, ніж великотоварні госпо-

дарства.

Міністерство фінансів України законопроектом «Про внесення змін до

Податкового кодексу України (щодо стягнення плати за землю)» пропонує з

1 січня 2014 р. утричі підвищити ставки земельного податку. У березні 2013 р.

голова Держземагенства С. Тимченко запропонував підвищити земельний по-

даток у 10 разів [9]. Однак, якщо земельний податок зросте утричі, селяни пла-

титимуть в середньому від 40 до 80 грн. за 1 га, що не є вкрай обтяжливим для

них, а от коли збільшиться у 10 разів, то плата зросте від 137 до 266 грн. за 1 га,

що є небажаним, а для деяких сільських жителів – абсолютно нереальним. 

У разі збільшення земельного податку втричі для господарств, що вико-

ристовують більше 10 га землі, земельний податок зросте у розмірі від 620 грн.

за 1 га, а у 10 разів – більше 2060 грн. за 1 га, що у кінцевому результаті призве-

де до гальмування процесу ведення товарного виробництва. Тому розроблен-

ня механізму сплати земельного податку з урахуванням розміру земельних ді-

лянок є необхідним. Законом України «Про особисте селянське господарство»

передбачено, що для ведення особистого селянського господарства викорис-

товують земельні ділянки розміром не більше 2,0 га, передані фізичним осо-

бам у власність або оренду відповідно до порядку, встановленого законом, ці
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ділянки (до 2 га) не обкладаються земельним податком [3]. Земельні ділянки

до 5 га використовуються сільськими жителями для одержання продукції для

власного споживання і частково – для реалізації на стихійних ринках з метою

отримання додаткового доходу, і вони повинні обкладатись земельним

податком на загальних підставах, а от для власників земельних ділянок більше

5 га, які використовували у 2012 р. 41,4% загальної земельної площі, якою ко-

ристуються 182,6 тис. сільських домогосподарств, слід впроваджувати дифе-

ренційовані розміри ставок земельного податку, що в результаті призведе до

збільшення наповнюваності місцевого бюджету. 

Податок з доходів фізичних осіб – прямий податок, що залежить від резуль-

татів господарської діяльності, а саме від доходу фізичної особи [1]. Податок з

доходів фізичних осіб є однією з основних статей податкових надходжень до

місцевих бюджетів. 

Статтею 167 Податкового кодексу України визначено, що основна ставка

податку становить 15% бази оподаткування доходів, одержаних у т.ч., але не

виключно у формі заробітної плати, інших заохочувальних та компенсаційних

виплат або інших виплат і винагород, які виплачуються (надаються) платнику

у зв'язку з трудовими відносинами та за цивільно-правовими договорами [1]. 

Селяни сплачують цей податок із надходжень від здачі в оренду земельних

ділянок (паїв) і від продажу сільськогосподарської продукції, виробленої в

особистих селянських господарствах, якщо розмір земельної ділянки було

збільшено шляхом приєднання земельних ділянок (паїв). Податок з надход-

жень від здачі в оренду земельних ділянок (паїв) у цій статті розглядати не бу-

демо, оскільки він не стосується виробничої діяльності особистих селянських

господарств. Податок на виручку від реалізації сільськогосподарської продук-

ції стягується із загальної суми виручки, а не з доходу члена особистого селян-

ського господарства, який її одержав та реалізував. Також члени особистих се-

лянських господарств у разі реалізації виробленої продукції закупівельним

підприємствам, які є податковими агентами, отримують набагато нижчу ціну

за свою продукцію у зв`язку зі сплатою податку на доходи з фізичних осіб у

розмірі 15%, який не завжди й потрапляє до місцевого бюджету за місцем про-

живання селянина. Дана ситуація непоодинока і призводить до того, що селя-

ни вимушені шукати інші шляхи реалізації вирощеної продукції, щоб не спла-

чувати цей податок. Обставини змушують сільських жителів продавати свою

продукцію на стихійних ринках або через осіб, які не збільшили земельну

ділянку для ведення особистого селянського господарства шляхом виділення

в натурі земельної частки (паю) [12]. Одним із запропонованих нами елемен-

тів механізму оподаткування доходів особистих селянських господарств, в

яких домінує виробництво аграрної продукції, виступає звільнення від обкла-

дання податком доходів селян у розмірі прожиткового мінімуму (з 1 січня

2013 р. – 1108 грн.). 

Узагальнення світового досвіду щодо оподаткування доходів домогоспо-

дарств, які функціонують на сільських територіях, свідчить, що суб'єктом опо-

даткування в них є сім'я (подружжя). У зарубіжних країнах існують суттєві

розбіжності у визначенні методів оподаткування доходів осіб, зайнятих у сіль-

ськогосподарському виробництві. В країнах Заходу суб'єктів дрібнотоварного
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сільськогосподарського виробництва відносять до фермерів, які підпадають

під індивідуальне прибуткове оподаткування, при цьому інші категорії суб'єк-

тів господарювання в аграрному секторі, крім підприємств (корпорацій, які

підпадають під корпоративне прибуткове оподаткування) з метою утримання

податків, не виділяються. Більшість зарубіжних країн використовує прогре-

сивний метод оподаткування доходів фізичних осіб. Найбільша ставка опо-

даткування доходів фізичних осіб у Фінляндії – 61%, Нідерландах – 60%,

Франції – 56%, Мексиці, Туреччині – 55%, Швеції – 51%. У США ставка по-

датку коливається від 15% до 39,6% залежно від категорії оподаткування фер-

мерів та розміру отриманого доходу (не обкладається податком дохід у розмірі

до 50 тис. дол. США). У Великій Британії встановлено 3 ставки цього податку

залежно від рівня доходу – 20, 25 і 40%, у Німеччині – 15–42%. Лінійний пода-

ток запроваджено у багатьох постсоціалістичних країнах, таких як Сербія,

Албанія, Болгарія, Грузія, Македонія, Росія, Чехія, Румунія, Словаччина, Лит-

ва та Естонія [8]. 

У Польщі Законом «Про оподаткування доходів фізичних осіб» від

26 липня 1991 р. доходи фізичних осіб, отримані від ведення сільськогоспо-

дарської діяльності, не оподатковуються, за винятком доходів, отриманих від

реалізації окремих видів сільськогосподарських продукції, а саме вирощуван-

ня сільськогосподарських культур у теплицях і пластикових тунелях з підігрі-

вом, вирощування грибів і грибниці, птиці на забій, хутряних тварин, земля-

них черв'яків, шовкопрядів, бджіл, а також інших тварин поза сільським гос-

подарством [17]. Податок стягується залежно від розміру отриманого доходу:

якщо дохід складає до 85,5 тис. злотих – то 18% за мінусом розміру понижу-

ючої квоти, а якщо більше 85,5 тис. злотих – то розмір квоти з додаванням

32% суми доходу. Фермери можуть обрати і фіксований податок у розмірі 19%

суми отриманого доходу. У розділі 1 цього Закону передбачено, що сільсь-

когосподарська діяльність полягає в отриманні продукції галузі рослинництва

і тваринництва у вигляді сировини, в т.ч. посівного матеріалу. Однак, якщо

дана діяльність має місце, то фермер зобов'язаний, згідно з Розпорядженням

Міністра фінансів, вести книгу доходів і видатків [16]. 

Заслуговує на увагу досвід США, де з 1930-х рр. функціонують державні

програми підтримки доходів фермерів. Державні субсидії отримують переваж-

но фермери з рівнем доходу до 50 тис. дол. США шляхом виділення прямих

платежів з розрахунку на одиницю площі продуктивних угідь, голову худоби.

Залежно від збільшення кількості товарної продукції, розміру площ і поголів'я

худоби зростає і розмір дотації. Функціонує і програма вилучення земель з

господарського використання з метою відновлення природної їх родючості,

що, в свою чергу, сприяє підтримці фермерських доходів. Цим самим держава

підтримує фермерів, які з різних причин не спроможні займатись вирощуван-

ням аграрної продукції на власних землях [5]. 

Державна програма підтримки виробників сільськогосподарської про-

дукції прийнята у 1994 р. у Мексиці. Дія цієї програми спрямована на підтрим-

ку малих фермерів, які проживають у бідній сільській місцевості і сума дотацій

залежить від розміру використаної земельної площі: до 5 га – субсидія надає-

ться у розмірі 103 дол. США на 1 га, більше 5 га – 76 дол. США на 1 га, але не
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більше 8000 дол. США на перші 100 га, на площу більшу 100 га допомога не

нараховується [13].

З метою підтримки дрібних фермерів у Бразилії у 2003 р. затверджено

Програму закупівлі продовольства і Програму підтримки доходів фермерів

(Bolsa Familia), дію яких направлено на подолання бідності і забезпечення

продовольчої безпеки в країні. Відповідно до останньої Програми, сільсько-

господарська продукція закупляється в дрібних товаровиробників і реалізує-

ться найуразливішим верствам населення [13]. 

Сьогодні у нашій державі залишається невирішеним питання соціального

забезпечення членів ОСГ, оскільки вони не підпадають під існуючий чинний

порядок, адже не мають постійної роботи та стабільного джерела доходу. У

системі загальнообов'язкового соціального страхування вони можуть брати

участь лише на добровільних засадах, що передбачено Законом України «Про

збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне стра-

хування» (набув чинності з 1 січня 2011 р.) шляхом добровільної сплати єди-

ного соціального внеску з деяких видів загальнообов'язкового державного со-

ціального страхування. Зокрема, на пенсійне страхування, на загальнообов'яз-

кове державне соціальне страхування на випадок безробіття, у зв'язку з тим-

часовою втратою працездатності, від нещасного випадку на виробництві та

професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності [2].

Єдиний внесок нараховується на суми доходу членів особистих селянсь-

ких господарств, отриманого від їх діяльності, або визначається самостійно

платником в межах максимальної величини бази для нарахування єдиного

внеску. Для осіб, які виявили бажання брати участь в одному з видів загально-

обов'язкового державного соціального страхування, розмір єдиного внеску

становить: на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування – 33,2%; на

загальнообов'язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття –

1,5%; на загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тим-

часовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, –

1,9%; на загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного

випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втра-

ту працездатності, – 1,51% від суми отриманого доходу [2].

Якщо члени особистих селянських господарств виявили бажання бути за-

страхованими за всіма видами загальнообов'язкового державного соціального

страхування, єдиний внесок встановлюється у розмірі 38,11% від бази оподат-

кування [2]. Лише за умови щомісячної сплати єдиного внеску до Пенсійного

фонду України в розмірі, не меншому за мінімальний страховий внесок, до

страхового стажу зараховується весь календарний період, що дозволить

забезпечити фінансову стабільність у разі досягнення пенсійного віку. 

Це означає, що члени ОСГ повинні написати заяву у відділення Пенсій-

ного фонду, укласти договір і добровільно сплачувати зазначені вище внески.

Сьогодні сума внесків становить біля 400 грн. щомісяця, тому не дивно, що

селяни не беруть участі у формуванні вищезазначених фондів. 

Зарубіжний досвід свідчить про залучення членів особистих селянських

господарств до участі у формуванні соціальних фондів. У Франції наповнюва-

ність спеціальних фондів наближається до розміру державного бюджету краї-
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ни, в Японії – за рахунок коштів спеціальних фондів фінансується більше по-

ловини державних видатків, у Великій Британії – понад третина. Соціальні

фонди діють на страхових засадах, тобто передбачається солідарний перероз-

поділ коштів між його членами; забезпечення грошових виплат у разі настан-

ня страхового випадку за сплати мінімального розміру внеску.

Висновки. Таким чином, механізм оподаткування доходів особистих се-

лянських господарств необхідно формувати таким чином, щоб кошти, які

надходять до місцевого бюджету у вигляді податків, спрямовувались на розви-

ток сільських територій та на бюджетну підтримку селян у вигляді допомоги

тощо. При цьому слід також враховувати й регіональні особливості земельних

ділянок, які використовуються з метою одержання сільськогосподарської

продукції. Це стимулюватиме фізичних осіб, зайнятих сільськогосподарським

виробництвом, належним чином виконувати свої обов'язки перед місцевим

бюджетом.

Під час розробки механізму оподаткування доходів членів особистих се-

лянських господарств можна врахувати досвід Польщі, де обкладаються по-

датком лише певні види сільськогосподарської продукції, отриманої ферме-

ром, які чітко зарегламентовані у законодавчих документах, а розмір податку

залежить від суми доходу отриманого фізичною особою. 

При збільшенні розміру земельного податку утричі селяни сплачувати-

муть у середньому від 40 до 80 грн. за 1 га, що не є вкрай обтяжливим для них,

а от коли розмір збільшиться у 10 разів, то плата зросте до 266 грн. за 1 га, що

є небажаним і для деяких сільських жителів, неспроможним його оплатити.

Доцільно впровадити диференційовані розміри ставок земельного податку

для 182,6 тис. сільських домогосподарств (у 2012 р.), які використовували

земельні ділянки більше 5 га, що в результаті призведе до збільшення напов-

нюваності місцевих бюджетів. Одним із запропонованих нами елементів меха-

нізму оподаткування доходів особистих селянських господарств, в яких домі-

нує виробництво аграрної продукції, виступає звільнення від обкладання

податком доходів селян у розмірі прожиткового мінімуму.

Сьогодні залишається невирішеним питання соціального забезпечення

членів ОСГ, оскільки вони не підпадають під чинний порядок, не мають

постійної роботи та стабільного джерела доходу.

1. Податковий кодекс України від 2.12.2010 №2755-VI // zakon.rada.gov.ua.

2. Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхуван-

ня: Закон України від 8.07.2010 №2464-VІ // zakon.rada.gov.ua.

3. Про особисте селянське господарство: Закон України від 15.05.2003 №742-ІV // zakon.

rada.gov.ua.

4. Про проведення індексації грошової оцінки земель: Постанова Кабінету Міністрів

України від 12.05.2000 №783 // zakon.rada.gov.ua.

5. Агропромисловий комплекс в системі зовнішньоекономічної діяльності України /

П.Т. Саблук, А.А. Фесина, В.І. Власов та ін.; За ред. П.Т. Саблука; ННЦ ІАЕ. – К., 2005. – 242 с. 

6. Коблянська О.І., Даценко Т.Д. Утримання ПДФО із заробітної плати за новими правилами

// Облік і фінанси АПК.– 2011.– №2. – С. 48–52.

7. Лайко П.А., Жарко Р.П. Податкове регулювання підприємницької діяльності: Моногра-

фія. – К.: ННЦ ІАЕ, 2007. – 254 с.

8. Миргородська Л.О. Фінансові системи зарубіжних країн: Навч. посібник. – Вид. 2-ге. –

К.: ЦУЛ, 2008. – 320 с. 

461

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #3(153), 2014ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #3(153), 2014

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ



9. Налог на землю: стоит огород городить? // www.domik.net.

10. Нормативна грошова оцінка ріллі та перелогів в Україні, гривень за гектар // Державне

агентство земельних ресурсів України // land.gov.ua.

11. Основні сільськогосподарські характеристики домогосподарств у сільській місцевості в

2012 році: Стат. бюлетень. – К.: Держстат України, 2013. – 81 с.

12. Пояснювальна записка до проекту Закону України «Про внесення змін до Податкового

кодексу України (щодо стимулювання розвитку сільськогосподарської кооперації)» // www.w1.c1.

rada.gov.ua.

13. Презентація Вільяма Ейч. Мейерса на круглому столі на тему: Уроки аграрної політики

на прикладі Бразилії, Мексики та інших країн (5 квітня 2013 р.). – К.: ІЕПр, 2013. – 40 с.

14. Свиноус І.В. Економічні аспекти функціонування особистих селянських господарств:

Монографія. – К.: Аграр Медіа Груп, 2010. – 414 с.

15. Тулуш Л.Д. Формування механізму оподаткування доходів від ведення особистого селян-

ського господарства // Науковий вісник Національного університету ДПС України.– Серія: Еко-

номіка, право.– 2010.– №1. – С. 144–151.

16. Dzialy specjalne produkcji rolnej // www.gazetaprawna.pl.

17. Ustawa o podatku dochodowym od osob fizycznych 26 lipca 1991 r. Nr 80 poz. 350 //

www.sejm.gov.pl.

Стаття надійшла до редакції 24.05.2013.

462

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №3(153), 2014ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №3(153), 2014

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

Транснаціональні корпорації: Навчальний посібник. –
К.: Національна академія управління, 2008. – 240 c.
Ціна без доставки – 25 грн.
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У навчальному посібнику викладено теоретичні

основи виникнення, становлення та розвитку транс-

національних корпорацій, механізм їхнього функціо-

нування та вплив на світову економіку. Розглянуто

систему національного і міжнародного регулювання

ТНК. 

Посібник містить також ситуаційні вправи, що

дозволяє закріпити теоретичні знання шляхом вико-

нання практичних завдань та обговорення ситуацій-

них вправ.

Призначений для студентів та викладачів вузів. Посібник стане корисним

всім, хто цікавиться проблемами транснаціоналізації світової економіки.
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